

# 三月大理。

## 去赴一场关于春天的民族盛会

### 2014年大理三月街民族节掠影



图片摄影:本报记者

# 欢度民族佳节 共享民族文化盛宴



# 大理时讯



中共大理市委主办 大理时讯数字报刊平台 www.dalishixun.com 2014年4月17日 星期四 多云 9℃~26℃ 第119期 编辑/罗绍亮

## 千年延续的盛会 万民狂欢的佳节

### ——2014年大理白族自治州三月街民族节走笔

苍山起舞迎宾客,洱海高歌庆佳节。4月14日,传承千年的一年一度大理三月街民族节在三月街街北牌坊前举行。随着三月街民族节的开幕,中外客商、社会各界人士、港澳台同胞、海外侨胞及五湖四海的朋友如期光临大理,参加各项活动,白州各族人民共享民族文化盛宴,欢度民族佳节,同庆千年盛会。

古街场边情与诗,《赛马》《白族调对唱》《白族绕三灵》……每一首歌登台,都能得赶集群众的点赞。今年的对歌活动分两个阶段进行,从4月14日至15日,由12县选送的18位青年歌手进行比赛,比赛设一、二、三等奖;4月16日至18日,由各民族群众选手进行自由对唱,不设奖项。三月街民族节第十七届“大理古乐节”展演活动,也让前来赶街的各族群众和国内外游客,分享了一道道纯美的音乐大餐。

看累了,听累了,就该到小吃摊上“撮”上一顿,补充一点能量。巍山的蜜饯、南涧的油粉、永平的黄焖鸡,这些月街上的美食,总是让人垂涎欲滴,倍受赶集群众的追捧。吃饱、喝足后,你就可以逛一下月街了。大到骡马,小到针头线脑,在月街上应有尽有。昭通天麻、藏药,文山三七,鹤庆铜器,每年的月街上,这些摊位总是“人满为患”,生意红火。此外,今年的三月街民族节还新增了由省贸促会主办的国际商品展,来自10个国家的30个企业,设置了40个商品展位展销特色商品,给赶集群众新增了购物的场所。

赛马大会是三月街民族节的千年传统活动。自从有三月街以来,赛马就一直是一项不可缺少的主要内容。马蹄奔腾的比赛体现了人们追逐速度、永不言败的体育精神。近年来,随着赛马大会的影响越来越大,水平越来越高,吸引了北京、内蒙古、贵州、四川及昆明、迪庆、香格里拉的赛马俱乐部参赛,受到各族群众的喜爱,成为展示大理白族人民生活文化的一张名片。今年,我州祥云、洱源、剑川、漾濞、巍山及原三营赛马俱乐部,将争夺民族组各项奖牌。

开幕式上,大整,日程安排比较集中,从以往的4天改为3天;每天增加比赛项目,从以往的每天3个变为每天4个,让前来观看赛马的各地群众能够看得尽兴。

在“马王”奖的角逐中,来自祥云队的杨杰和他的赛马“福荣一马”以优异成绩夺得“马王”称号,并得到5万元的奖金。

记者 郭鸣昌



## “蝶泉乳业杯”赛马大会精彩纷呈 祥云队杨杰勇夺“马王”奖

4月14日,2014年大理三月街民族节“蝶泉乳业杯”赛马大会开赛,来自北京、内蒙古、四川、贵州、昆明、迪庆及大理州内各地的14支代表队为期3天的时间内一决高下,角逐“马王”大奖。

三月街上,各地骑手和赛马亮相赛场,在各个项目的比赛中,一展马术英姿。比赛分混合组和民族组,经过激烈竞赛,决出了速度赛马、走马、跑马射击、跑马射箭、跑马拾哈达五个项目的奖项。

开赛当天,分别举行了混合组2000米速度赛马、民族组2000米速度赛马、混合组2000米走马和民族组跑马射击4个项目的比赛。据州体育局工作人员介绍,今年的赛马大会在往年的基础上作了调

## 楚雄凤山书院向大理市捐赠青铜孔子像

为继承和弘扬儒家思想文化,增进城市之间文化交流,4月14日,云南利通集团楚雄凤山书院捐赠大理市青铜孔子像揭幕仪式在大理新世纪中学举行。

孔子作为儒家学派的创始人,中国古代的思想家和教育家,被后世历代学者大家尊称为孔圣人、至圣先师、万世师表。而历史悠久的大理作为云南古代文明发展的摇篮,早在东汉就建成了正规的儒学教育机构,把儒家文化传播到大理,与本土文化交融,形成了大理独特的民族文化底蕴。2011年,我市恢复重建了“三礼”等弘扬儒学教育活动,倡导尊师重教、讲诚信、重道德、明事理、求和谐的思想美德,取得了良好效果。

云南利通集团楚雄凤山书院捐赠大理市的青铜孔子像安放在大理新世纪中学。青铜孔子像的安放,不仅有利于提升校园文化品位,塑造浓郁的校园文化氛围,更为有志青年树立了立德修身、勤而好学的表率,激励青年学子在今后的学习与成长中继承和弘扬中华民族优秀传统文化。

副市长蒋智勇在揭幕仪式上作讲话。

市人大副主任张晋芬与云南利通集团总经理段照华为青铜孔子像揭幕,市政协副主席徐力进向云南利通集团颁发奖牌。

记者 李锦芳



# 大青树下唱山歌

“歌如灵泉,歌是药,白族男女对歌对到老,越对越心甜。”4月14日,三月街民族节第十六届民间原生态青年歌手大赛在三月街对歌台拉开序幕。

据悉,本次大赛由大理三月街民族节工作委员会文化处主办,州图书馆协办。今年的对歌活动分两个阶段进行:4月14日至15日,由12支参赛队伍进行对歌;4月16日至18日,由参赛选手进行自由对唱,不设奖项。比赛旨在发现与培养各民族原生态青年歌手,展示各民族优秀青年歌手风采。

来自云龙县宝丰乡福利村的歌手吴菊权十分激动。她表示,山里的歌手能从大山中走出来,机会难得,对她本人来说更是一次全新的体验,随即她哼起了山歌小调:“我们来到这里唱山歌,感谢我们的当家人……”

大青树下人头攒动,前来听歌的观众满怀期盼。来自巍山县的刘凤花一家老小8人早上5时就从巍山出发,专程来赶月街听对歌,因为来得太早,至正式开赛时,她们已经等了2个多小时。刘凤花说:“从小就是听山歌长大的,对山歌有特殊的情感,他们一家每年都要到三月街听歌,因为这里的山歌对唱唱出了她们的心声,唱出了她们的生活。”

当天,来自大理市、洱源县、剑川县、云龙县、鹤庆县、宾川县的选手们先后演唱了《赶马调》、《白族调对唱》、《白族情歌对唱》等原汁原味的歌曲,歌手们身着民族服装,弹奏着三弦、二胡等民族乐器,每一首歌就像述说着他们身边的一个个故事,娓娓道来,如同山里的清风令人耳目一新。

记者 彭黎明 杨辉 摄影报道

## 老干部书画联展添彩三月街

4月14日,由州委老干部局、州老干部诗书画协会主办,州博物馆、州老干部活动中心协办的大理“三月街民族节”昆明、玉溪、怒江、大理四州市老干部书画联展在大理州博物馆和州老干部活动中心隆重展出。展出当天,吸引了众多群众和各地客人前来参观。

此次四州市老干部书画联展共展出书画作品228幅,其中书法135幅、绘画93幅,大理州展出书画52幅,其中书法25幅、绘画27幅。在200多位老干部书画作者中,年龄最大的90多岁,最小的60多岁。这些出自老干部手中的一幅幅精美的书画作品,描绘了伟大祖国的壮丽山河、歌颂了

改革开放带来的美好生活,展示和抒发了老干部们退休后临池挥毫、泼墨丹青、修身养性、陶冶情操、爱国爱民的情怀,体现了老干部之间深厚情谊,同时,也为大理三月街民族节增添了一抹亮丽的色彩。

据了解,此次四州市老干部书画联展从4月14日开始至4月18日结束。通过这次联展,交流了丹青、修身养性、陶冶情操、爱国爱民的情怀,体现了老干部之间深厚情谊,同时,也为大理三月街民族节增添了一抹亮丽的色彩。

记者 李世奇 摄影报道



## 各地美食亮相天龙八部影视城

今年三月街期间,大理天龙八部影视城为了让游客能够在景区内更好的感受到逛景区、品美食、看表演一条龙服务,将举办为期十天的首届天龙八部影视城美食季。在此期间,有50多家大理各地美食名店亮相影视城,几乎囊括了我州主要的特色美食。

记者在现场看到,此次美食节在影视城的大辽、小辽、永安三条街举行。50多家来自全州各县市的名小吃汇集于此,有永平黄焖鸡、石门关烤羊、喜洲粑粑、巍山蜜饯、烧洋芋、甜米酒、米凉虾、腌菜、荞麦粑、豆焖饭、小卷粉等等,值得一提的是,这些名店中有很多家是来自巍山小吃街上广受欢迎的美食店家。

同时,结合“美食季”,影视城还进一步丰富表演内容,增加更多的大理文化元素,体现“城”的内涵,使影视城真正成为集游、购、娱、吃、行一体的旅游景区。除此之外,影视城里还搭上戏台,让游客们在品味美食的同时能够看到精彩的武术、杂技、舞狮等表演,让游客一边玩耍天龙八部影视城,一边品尝大理美食。

据了解,从今年开始,美食季活动将与大理三月街民族节同时举行,每年举办一届。



记者 董锦霞 摄影报道

## 三月街商品交易呈现新特点

4月14日,三月街外,市场交易井喷良好,安全措施加强,秩序井然,节日气氛浓厚,经营活动呈现四个新特点,交易量增加。

与往年三月街相比,去年,在地方名特产、中药材、地方风味食品、黄焖鸡特色饮食等基础上,呈现了四个新特点:一是设立国际商品区,来自10个国家和地区的26个参展企业,设有40个摊位,有乌干达、加纳等非洲国家的木雕工艺品、乳木果油,香港、韩国的时尚商品,泰国的食品,越南的木雕家具,充满异国特点,令人目不暇接。二是设立密湾美食城、天龙八部影视城美食季两个分会场,引入了各地小吃,还有港澳台美食、天津狗不理、蒙古烤肉大串等,吸引了大量的食客。三是恢复了去年受疫情影响暂停的传统大牲畜交易市场。四是由大理州工艺美术协会组织开展了大理石天然画精品展销活动,将大理石的精品画作、工艺品展现给广大游客。

在国际商品区,记者见到泰国暹艺公司的负责人王荣斌,他第一次来赶三月街,带来了椰子、榴莲等水果加工的特色食品,佛教工艺品等,他希望结交新客户,宣传公司产品,打开大理地区的市场。

记者 王淑云

# 千年赶一街赶千年

## 月街味道



## 夜赶月街更逍遥

听说晚上赶月街别有一番韵味,更快乐逍遥。今年,我们一家人来到大理古城,加入晚上赶月街的人流,体验月街晚上迷人的魅力,领略三月大理的别样风情。



## 月街上的美食

吃是月街的重头戏,每年三月街上的各路美食都吸引了大理本地人和外地来的游客前仆后继前来品尝。

和往年一样,今年的三月街上的食馆,人气最旺的要数永平黄焖鸡了。几个掌勺大厨翻动炒锅,动作娴熟,空气中都弥漫着黄焖鸡特有的香味,使得餐馆个个爆满,让老板赚得盆满钵满。吃完黄焖鸡,要是觉得口渴的话,可以去喝上一碗冰镇可口的凉虾或木瓜水,这些具有大理本地特色的饮品,逛月街的时候喝上一杯,那才叫一个过瘾!

有人说,美食是认识本地文化的一种途径。为展现大理美食文化的代代传承,本届三月街搜罗了大理12县、市的特色传统美食。各个美食摊位上

挤满了品尝美食的游客,从大理的凉鸡米线、卷粉、喜洲破酥粑粑,到南涧锅巴油粉、漾濞烤羊肉、巍山咸菜、永平黄焖鸡、洱源海果、云龙火腿,再到宾川海稍鱼、弥渡卷蹄、鹤庆猪肝炸……琳琅满目的美食让每一个赶三月街的人意犹未尽。

三月街的小吃有两大特色:一是数量多,二是种类多。数量之多,几乎遍布整个三月街的各个角落;种类之繁,让人眼花缭乱不知该吃哪样,这也反映出三月街鼎盛的人气。吃喝玩乐的推陈出新为三月街民俗的传承注入了无穷活力,天南海北的特色饮食汇聚三月街,五花八门的小吃让人目不暇接,在这七天里,人们可以尽情的享受美食美刻。

记者 董锦霞 摄影报道

## 一路闻香识月街



在三月街,只有你想不到的,没有你买不到、看不到的,这是一个需要调动所有感官去细细品味的盛会。所谓“闻香”识月街正是如此。

还未走入三月街场,空气中已弥漫着春意浓浓、热闹繁忙的诱人气息,这里的和风中传递着大理三月好风光的美好讯息,这里的温度中散发着邀远客、迎亲人的浓厚氛围,与这些交织汇聚的还有大理百姓与三月街定下的千年之约、情意绵长。于是,人们一旦到达三月

街场,一路的舟车劳顿都将消失殆尽,巨大的热情将充盈每个人的内心。

走入三月街场,各式各样的吆喝声、棚架相接的大小商铺、五彩缤纷的各色货物、人头攒动的大街小巷,处处涌动着激动和欣喜。一把把彩色雨伞下,夫妻和家人展示着恩爱和睦的幸福生活;一顶顶草帽间,朋友和伙伴表现出亲如家人的情谊契合。这里已不再是一个普通的集市,除了挑选心仪的商品,你还可以欣赏到五颜六色的民族服饰,品味各个不同的穿着打扮,也可以见识不同的经商门道,参与不同年龄的

欢笑,听到不同经历的趣事。

中药材市场内,全国各地的中药材商贩早早摆摊设点,四处飘散着的是三七的气味、当归、虫草和天麻的异香,无论你想买什么样的中药材,都可以在这里找到。地方土特产一条街上,洱源的雕梅,弥渡的卷蹄,漾濞的腌生……散发着传统的芬芳。此外,永平黄焖鸡、宾川鲜味羔羊肉、南涧特色豌豆粉等名吃名食,足够让你看了直流口水。

在一路的“香醇”中,经历了一番月街的人潮如涌,上至老人下至孩童,大家凑的就是一份热闹,挤的就是一份开心。

记者 赵璐 摄影报道



## 月街上的声音

4月14日,一年一度的大理三月街民族节“开赶”,吸引了万余名游客市民前来赶街,记者也是赶街人流中的“万中之一”。

从一塔路随着赶街的人流一路步行,人流如潮,却个个步履匆匆,由此体会到“赶”字的精妙。到了苍山门,顿时感受到三月街那热气腾腾、人声鼎沸的架势,各种各样的叫卖声和喇叭里传出的白族乡音相互交织不绝于耳,人间烟火气立刻扑面而来。

在这些欢快的叫卖声中,有的雄浑、宽厚,有的柔和、温婉,有的高亢、清透……听着这样丰富有趣的叫卖声,自己融合在这些叫卖声中,心里是无比的安逸和快乐。

卖乐器的摊位选择了另一种方式吆喝——音乐,他们纯熟地拨弄着自己制作的二胡、三弦等乐器,配上得意的表情,来证明自己乐器的质量不容置疑。而卖黄焖鸡的店家也有自己的吆喝绝招——每家都有3、4个厨师在剁鸡,“夺、夺、夺”的声音此起彼伏,向赶街的人群展示着自家的生意有多好。

大青树下和古乐台上,不时传来白族民歌对唱和洞经古乐演奏的旋律,与吆喝声、炒菜声、讨价声、价声奇妙混搭,相互包容又不显违和。或许有人的嘈杂,但当街灯洒落,一切归于安静时,便会明白那嘈杂的声音正是三月街的风情。三月街因为这些“嘈杂”的声音变得更加热闹。

月街上的声音,是南人心中对艺术的展示和表现自己的舞台,更是他们吸引眼球的眼光、笑脸和挑选物品的手势,是他们赢得的掌声。因此,在月街上制作声音的人,和听声音的人,都是快乐的。

记者 国斌 摄影报道

## 月街感受异域风情

4月14日,在明媚的阳光下,我和同事随着熙熙攘攘的人群“漫步”在月街上,感受异域属于月街的韵味,仿佛置身于一个梦幻的世界,温软清新而又热情如火。

一路前行,我们在满街都躲不开的热闹里尽情深呼吸,发现街场中间临时摊位居然取消了,整个街道比起往年畅通了不少。而每隔一段距离,就会有一个综合执法服务点,这些,都让我们深深感受到了今年月街的特别之处。

“看,那里有个国际商品展览区,过去看看吧。”跟着一个女孩兴奋地叫声我们步入国际商品展览区,40多个特色商品展销商铺整齐地排列着,人们在各个商铺流连忘返,认真挑选着自己中意的物品。徜徉其中,一股异域风情扑面而来,西非加纳的乳木果油、韩国最新流行的偏光太阳镜、越南的民族漆器、红木家具,还有巴基斯坦、乌干达、肯尼亚等国家古色古香、璀璨夺目的工艺品……更是让孩子们爱不释手,她们叽叽喳喳地讨论着、比划着、快乐着。

时光缓缓流淌,我们有些累了,便坐在展区的拐角处,看四面八方的人们来来往往,在大理的三月尽情展示自我,演绎一段段美丽的故事。这时风中隐隐传来一句话:真好呀,在家门口就能感受到世界各地的风情,怎能不来逛逛!我情不自禁地笑了,是呀,这是一场专属于大理人的最美的盛宴,怎能不来逛逛! 记者 李锦芳 摄影报道